
2

١ــ جدول زیر نشان دهنده ی تعداد دوچرخه ها و تعداد چرخ های مورد نیاز برای تولید آنها در یک کارخانه ی دوچرخه سازی 
است. جدول را کامل کنید و به سؤالات پاسخ دهید.

تعداد دوچرخه ها٤321...

تعداد چرخ ها42

رابطه ی بین تعداد چرخ ها و 2×21×22×23×8
تعداد دوچرخه ها

 برای تولید 10 عدد دوچرخه به چند عدد چرخ نیاز است؟
 28 عدد چرخ برای تولید چند عدد دوچرخه مورد نیاز است؟

 آیا امکان دارد برای تولید تعدادی دوچرخه 19 عدد چرخ مورد نیاز باشد؟ چرا؟ 
         

چه رابطه ای بین تعداد چرخ ها و تعداد دوچرخه ها وجود دارد؟	  × تعداد دوچرخه ها = تعداد چرخ  ها
اگر تعداد دوچرخه ها را با  و تعداد چرخ ها را با  نمایش دهید، رابطه  ی بالا را چگونه می توان نوشت؟

 =   × 	            

به عددهای …,  ,  ,2,4,6,8,10 اعداد زوج می گویند.

2ــ با توجّه به الگوی زیر، شکل پنجم را رسم و جدول را کامل کنید.

الگوهای  عددی

×2 ×2 ×2

                                          شکل )٥(                                                     شکل )٤(                                        شکل )3(                            شکل )٢(                         شکل )١(

شماره ی شکل4321...
تعداد مربّع ها31

)9×2( -1) رابطه ی بین تعداد مربّع ها و شماره ی شکل ها1- )2×1(1- )2×2(1- )2×3(    - )2×

 چندمین شکل با 23 مربّع ساخته می شود؟
 آیا شکلی با 28 مربّع ساخته می شود؟ چرا؟

× شماره ی شکل (= تعداد مربّع ها   با توجّه به الگوی بالا، رابطه ی روبه رو را کامل کنید.	             - )
 در رابطه ی بالا به جای تعداد مربّع ها،  و به جای شماره ی شکل،  قرار دهید و رابطه را بنویسید.

  =) × ( - 	

به عددهای …,  ,  ,1,3,5,7,9,11 اعداد فرد می گویند.
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1ــ معلمّ از دانش آموزان خواست با رسم الگویی، اعداد زوج را نشان دهند. الگوی چند دانش آموز را در زیر می بینید. 
شکل بعدی هر الگو را رسم کنید.

محمّد:

                           شکل )٥(                                                             شکل )٤(                                                شکل )3(                                 شکل )٢(                 شکل )١(

تعداد چوب کبریت ها در الگوی بالا برابر اعداد زوج است.

علی: 
                                                        پرش دوم                                 پرش اوّل 

ربات در هر بار پرش روی محور، دو واحد به جلو می رود.

حسین: 

                             شکل )٥(                                          شکل )٤(                                                           شکل )3(                                  شکل )٢(                        شکل )١(

تعداد دایره ها در الگوی بالا برابر اعداد زوج است.

شما نیز الگویی رسم کنید و الگوی خود را با الگوی هم کلاسی هایتان مقایسه کنید.

2ــ فاطمه و زهرا الگوهای زیر را برای نمایش اعداد فرد رسم کردند. شکل خواسته شده از هر الگو را رسم کنید.

فاطمه:

                                                            شکل )٥(                                                         شکل )٤(                                   شکل )3(                     شکل )٢(                 شکل )١(

زهرا:

شما نیز الگویی رسم کنید و الگوی خود را با الگوی هم کلاسی هایتان مقایسه کنید.
                                                                                  شکل )٥(                                         شکل )٤(                                 شکل )3(                     شکل )٢(           شکل )١(

3ــ در مورد شباهت ها و تفاوت های اعداد زوج و فرد با هم کلاسی هایتان بحث و گفت وگو کنید.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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1ــ در شکل زیر مسیر انتخاب شده توسّط دو دانش آموز را مشاهده می کنید.

                      »تونل های  زوج«                                                                                                 »تونل های فرد«

الف ــ پس از انتخاب یک مسیر، تعداد توپ های داخل تونل ها را با هم جمع کنید.
 آیا هم کلاسی دارید که یک مسیر از » تونل های زوج و فرد« را انتخاب کرده باشد و تعداد توپ هایش زوج باشد؟ 

 در چه صورتی مجموع توپ های مسیر انتخاب شده، زوج و درچه صورتی فرد است؟ 

ب ــ جملات زیر را کامل کنید.
 حاصل جمع دو عدد زوج، عددی  است.             حاصل جمع دو عدد فرد، عددی  است.

 حاصل جمع دو عدد که یکی از  آنها زوج و دیگری فرد است،  است.
پ ــ با توجّه به شکل بالا، به کمک معلّم و هم کلاسی هایتان بازی جدیدی طرّاحی کنید و در کلاس انجام دهید.

2ــ الگوی زیر از چوب کبریت ها تشکیل شده است. جاهای خالی را پر کنید.

                             :     3                 6    			                       			                          		

  : 1×3                                                            3×3                     		                   	                                             	

                                       شکل )٤(                                                                   شکل )3(                                                  شکل )٢(                               شکل )١(

 تعداد چوب کبریت  ها   

رابطه ی بین تعداد چوب کبریت ها 
و شماره ی شکل  ها

مسیر محمّد ٩+٤مسیر علی 7+3
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با توجّه به الگوی صفحه ی قبل جاهای خالی را پر کنید.
	    × شماره ی شکل = تعداد چوب  کبریت ها

    =  ×                                                                                                                        
	

آیا تعداد چوب  کبریت  ها و شماره ی شکل ها با یکدیگر متناسب اند؟ چرا؟

1ــ در صف بوفه ی مدرسه، رضا نفر چهارم است. اگر تعداد 
افراد داخل صف عددی زوج و کمتر از 20 باشد، چند نفر می توانند 
پس از رضا در صف باشند؟ )سه جواب مختلف بنویسید( روش خود 

را توضیح دهید.

به عددهای …,3,6,9,12,15,18 مضرب های عدد 3 می گویند.

ــ توضیح دهید که مضرب های عدد 3 چگونه به دست می آیند.
ــ چند مضرب دیگر 3 را بنویسید.

2ــ با کامل کردن الگوی عددی زیر، مضرب های ٥ را بنویسید.
1×5          2×5      ___ ×5             4× ___                                                                                                      

 5       ,      10       ,      15       ,  _____   ,    _____   ,  _____
 نهمین مضرب 5، چه عددی است؟

 55 چندمین مضرب ٥ است؟

به عددهای …,5,10,15,20,25 مضرب های عدد 5 می گویند. 

مضرب های ٥ را تا 100 بنویسید. 

3ــ عددی کوچک تر از 10 انتخاب کنید و مضرب های آن را بنویسید.
  1×           , 2×         , 3×         , 4 ×        , 5 ×        , 6 ×                                                                                              

_____ , _____ , _____ , _____ , _____ , _____, 	
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1ــ در جدول مقابل، خانه های اعداد زوج را رنگ کنید.
 خانه هایی که رنگ نشدند چه اعدادی را نشان می دهند؟

 رقم یکان اعداد زوج، چه رقم هایی هستند؟
 آیا رقم دهگان اعداد زوج، همیشه زوج است؟

 آیا رقم دهگان اعداد فرد، همیشه فرد است؟
 چگونه می توان زوج یا فرد بودن یک عدد را مشخّص کرد؟

را   100 تا   1 اعداد   ،1 سؤال  جدول  مانند  جدولی  در  2ــ 
بنویسید و مضرب های 3 و 5 را با رنگ کردن مشخّص کنید.

دوستانتان  از  و  کنید  طرح  جدول  این  مورد  در  را  سؤالی   
بخواهید به آن پاسخ دهند.

3ــ با توجّه به الگوی زیر، شکل چهارم الگو را رسم و جدول را کامل کنید.

10987654321
20191817161514131211
30292827262524232221
40393837363534333231
50494847464544434241
60595857565554535251
70696867666564636261
80797877767574737271
90898887868584838281

100999897969594939291

                                          شکل )٤(                                                   شکل )3(                                                              شکل )٢(                                               شکل )١(

 شکل )3(                                                              شکل )٢(                                                               شکل )١(

 چه رابطه ای بین تعداد مربّع ها و شماره ی شکل ها وجود دارد؟ پاسخ خود را با پاسخ هم کلاسی هایتان مقایسه کنید.
 رابطه ی خود را با قرار دادن  به جای تعداد مربّع ها و  به جای شماره ی شکل ها بنویسید.

4ــ با توجّه به الگوی زیر، شکل چهارم الگو با چند مکعّب ساخته می شود؟

شماره ی شکل654321
تعداد مربّع ها

رابطه ی بین تعداد مربّع ها و شماره ی شکل ها

 شکل چندم با 25 مکعّب ساخته می شود؟
 رابطه ی بین تعداد مکعّب ها و شماره ی شکل ها را بنویسید.

ـ فاطمه در صف 31 نفره ی مدرسه، نفر وسط است. درستی یا نادرستی هر یک از جملات زیر را با ذکر دلیل مشخّص کنید. 5 ـ
		 15 نفر قبل از فاطمه و 15 نفر بعد از فاطمه در صف هستند.   فاطمه نفر پانزدهم صف است. 

 15 نفر قبل از فاطمه و 16 نفر بعد از فاطمه در صف هستند. 	 فاطمه نفر شانزدهم صف هست.
 ـ به سؤالات زیر پاسخ دهید. 6ـ

 12 مضرب چه اعدادی می تواند باشد؟                                                 15 مضرب چه اعدادی می تواند باشد؟










































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































